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 قسم علوم التربة و الموارد المائٌة                                مادة :مبادئ التربة العملً 

المحاضرة : السادسة              مرحلة :الثانٌة                                          

 تعين بعض الايونات الموجبة و السالبة في مستخلصات التربة و الماء       

 اولا : تقدير الكالسيوم و المغنسيوم 

تكون مع الاٌونات السالبة الاحادٌة الشحنة املاح سهلة الكالسٌوم والمغنسٌوم من الاٌونات الموجبة الثنائٌة الشحنة 

الثلاثٌة الشحنة املاح قلٌلة الذوبان فً الماء .حٌث ان كلورٌد الكالسٌوم الذوبان فً الماء ومع الاٌونات الثنائٌة و 

 وكلورٌد المغنسٌوم مثلا اسهل ذوبان من كاربونات الكالسٌوم وكبرٌتات الكالسٌوم .

 الاساس النظري 

مواد مخلبٌة لها القابلٌة على تكوٌن معقدات معها وبالتالً سحب تقدٌر هذٌن العنصرٌن على استخدام ٌعتمد اساس   

Ethylene diamine tetra acetate   ) EDTA( الكالسٌوم و المغنسٌوم من المحلول . ٌمكن الاستفادة من املاح 

 وتسمى تجارٌا بالفرسٌت لهذا الغرض .

EDTA   مركب قاعدٌة المحلول حٌث  منظم لرفعمحلول  فعند تقدٌر هذه العناصر تضاف بعض القطرات من

ٌعطً لون احمر بوجود   EBT   ٌكون معقد قلٌل التأٌن مع المركبات القلوٌة فقط .و نضٌف دلٌل  

ولون ازرق عند اختفاء اٌونات الكالسٌوم و المغنسٌوم ومنه ٌستدل على نقطة نهاٌة التفاعل.الكالسٌوم و المغنسٌوم   

و المغنسٌوم سحب اٌونات الكالسٌوم ٌعمل هذا المركب   EDTA    ًبعد اضافة الدلٌل نسحح مع المركب المخلب 

المحلول من الاحمر الى الازرق  الى ان ٌستنفذ كل الكالسٌوم و المغنسٌوم الموجود بالمحلول ، عندها ٌتحول لون

 حٌث نستدل منه على انتهاء التفاعل 

Ca     +   EBT → Ca -EBT   + EDTA   →Ca –EDTA  +  EBT 

Mg Mg Mg  عدٌم اللون  

معقد لونه احمر   ازرقمعقد قلٌل تأٌن لونه    

 

 طريقة العمل  

من راشح العجٌنة التربة المشبعة وضعها فً دورق مخروطً  3سم5اسحب بواسطة الماصه  – 1  

مل من الماء المقطر للتخفٌف  20اضف  -2  

قطرات من المحلول المنظم  10اضف  -3  



EBT قطرات من كاشف  3اضف  -4  

عٌاري حتى ٌتغٌر اللون من الاحمر الى الازرق  0.01سحح المزٌج مع الفرسنٌت  – 5  

اوجد قٌمة الكالسٌوم و المغنسٌوم بالملً مكافئ /لتر من القانون التالً . – 6  

  حجم الفرسنٌت  xعٌارٌته  

  =--------------------------------  ×1000 Ca+ Mg   ملً مكافئ  

 حجم الراشح 

 

 ثانيا : تقدير الكالسيوم 

 الاساس النظري 

وبالتالً سحب  ا القابلٌة على تكوٌن معقدات معهعلى استخدام مواد مخلبٌة له تقدٌر الكالسٌوم ٌعتمد اساس   

Ethylene diamine tetra acetate   ) EDTA من المحلول . ٌمكن الاستفادة من املاح )الكالسٌوم   

 وتسمى تجارٌا بالفرسٌت لهذا الغرض .

     لرفع قاعدٌة  عٌاري ( 4هٌدروكسٌد الصودٌوم )فعند تقدٌر هذه الكالسٌوم تضاف بعض القطرات من محلول 

ٌكون معقد قلٌل  سنٌت  الفر حٌث مركب وذلك لترسٌب المغنسٌوم على هٌئة هٌدروكسٌد المغنسٌوم  المحلول 

الكالسٌوم  ولون بنفسجً التأٌن مع المركبات القلوٌة فقط .و نضٌف دلٌل المٌروكساٌد ٌعطً لون وردي بوجود 

 عند اختفاء اٌونات الكالسٌوم  ومنه ٌستدل على نقطة نهاٌة التفاعل

ٌعمل هذا المركب سحب اٌونات الكالسٌوم   EDTA    ًبعد اضافة الدلٌل نسحح مع المركب المخلب 

حٌث نستدل  بنفسجً الى  ورديالى ان ٌستنفذ كل الكالسٌوم الموجود بالمحلول ، عندها ٌتحول لون المحلول من 

.منه على انتهاء التفاعل  

Ca     +   مٌروكساٌد → Ca -  مٌروكساٌد + EDTA   →Ca –EDTA  +  مٌروكساٌد 

  عدٌم اللون    

عقد لونه ورديم    معقد قلٌل تأٌن لونه بنفسجً 

 

 طريقة العمل  

.من راشح العجٌنة التربة المشبعة وضعها فً دورق مخروطً  3سم5اسحب بواسطة الماصه  – 1  

  . مل من الماء المقطر للتخفٌف 20اضف  -2

عٌاري لجعل الوسط قاعدي . 4  NaOH 3-  قطرات من  5اضف  

.المٌروكساٌدقطرات من كاشف    3اضف  -4  



  البنفسجًالى  وردي عٌاري حتى ٌتغٌر اللون من  0.01سحح المزٌج مع الفرسنٌت  – 5

بالملً مكافئ /لتر من القانون التالً . قٌمة الكالسٌوم اوجد  – 6  

  حجم الفرسنٌت  xعٌارٌته  

  =--------------------------------  ×1000 Ca ملً مكافئ   /لتر  

 حجم الراشح 

 ثالثا : تقدير الكلور

الكلور من العناصر الاساسٌة للنبات ٌحتاجه بكمٌات قلٌلة نسبٌا .ٌوجد فً الترب الملحٌة بكمٌات 

كبٌرة بشكل كلورٌد الصودٌوم و تمتاز املاح الكلورٌدات بانها سهلة الذوبان فً الماء لذا فانه سرٌع 

 الغسل من التربة .

 الاساس النظري 

ٌتم تقدٌر الكلور بتسحٌح المحالٌل الحاوي علٌه مع محالٌل قٌاسٌة محتوٌة على الفضة مع استعمال 

من كرومات  بنً محمر دلٌل هو كرومات البوتاسٌوم وٌستدل على نقطة نهاٌة التفاعل بتكون راسب 

 الفضة .

د التسحٌح مع نترات وعنحٌث ٌضاف الى المحلول المراد تقدٌر الكلور فٌه دلٌل كرومات البوتاسٌوم 

مع اٌون الكلور مكون راسب ابٌض هو كلورٌد الفضة الفضة ٌتحد اٌون الفضة   

Ag
+  

 + CL
-
   →AgCL 

 راسب ابٌض  

وٌستمر هذا التفاعل الى ان ٌستنفذ كل الكلور الموجود فً المحلول عندما ٌتحد اٌون الفضة مع اٌون 

.بتكون هذا الراسب نستدل على نهاٌة الكرومات مكون راسب احمر بنً من كرومات الفضة 

 التسحٌح .

2Ag
+
+ CrO4

--
→→Ag2CrO4  

 راسب احمر بنً  

 طريقة العمل 

من راشح العجٌنة التربة المشبعة وضعها فً دورق مخروطً . 3سم5اسحب بواسطة الماصه  – 1  

مل من الماء المقطر للتخفٌف .  10اضف  -2  

%5عٌاري دلٌل كرومات البوتاسٌوم  4  قطرات من 4اضف  -3   



وسجل حجم نترات الفضة نرمز له  عٌاري  0.05 سحح المزٌج مع نترات الفضة  –4                           

     Aبرمز

ل حجم نترات الفضة وسجمل ماء مقطر اضف له الدلٌل وسحح مع نترات الفضة  10اعمل بلانك باخذ  – 5

 .Bنرمز له برمز 

بالملً مكافئ /لتر من القانون التالً . مة الكلور اوجد قٌ – 6  

   x( B-A)عٌارٌته  

  =--------------------------------  ×1000 C L  لتر ملً مكافئ /  

حجم الراشح                                          

 

 

تقدٌر الكاربونات والبٌكاربونات فً الترب رابعا :   

 اهمية تقدير الكاربونات و البيكاربونات في الترب          

تأتً اهمٌة تقدٌر هذه الاٌونات فً كون لها المٌل للاتحاد مع الكالسٌوم و المغنسٌوم وترسٌبها على شكل كربونات 

 الكالسٌوم و المغنسٌوم .

Ca+++ CO3→CaCO3 

Mg+++ CO3→MgCO3 

بشكل كاربونات الكالسٌوم وكاربونات المغنسٌوم كما مبٌن فً التفاعل ٌنتج عن ترسٌب الكالسٌوم و المغنسٌوم 

اعلاه زٌادة نسبة الصودٌوم فب التربة وهذا ٌؤدي الى ظهور الترب القلوٌة . مثل هذه الترب تكون غٌر صالحة 

عتبر عملٌة تقدٌر للزراعة لان الصودٌوم ٌؤدي الى انتشار دقائق التربة وبالتالً قلة نفاذٌة وردائة التهوٌة .لذلك ت

الكاربونات و البٌكاربونات فً الترب ضروري حٌث من خلالها بمكن تحدٌد خطورة الصودٌوم وتأثٌره على 

 صفات الترب المختلفة .

 طريقة العمل :

 .من راشح التربة وضعها فً دورق مخروطً  3سم  10اسحب بواسطة الماصة  -1

 قطرات من دلٌل الفٌنونفثالٌن اذا ظهر اللون الوردي دل ذلك على وجود الكاربونات  3اضف  -2

عٌاري الى ان ٌختفً اللون الوردي سجل حجم الحامض المستهلك من  0.01ٌك سحح مع حامض الكبرٌت -3

 .(  Yالسحاحة ارمز له ب )

عٌاري  0.01حامض الكبرٌتٌك الى نفس المحلول اضف بضع قطرات من دلٌل المثٌا البرتقالً ثم سحح مع  -4

 (.  Zحتى ٌتغٌر اللون من الاصفر الى البرتقالً سجل حجم الحامض المستهلك من السحاحة ارمز له ب )

 الحسابات 



 meq CO3
--/L = 

                   

              
      

 

meq HCO3
-/L = 

                       

              
      

 


